

большой части фирм ниже ставки по депозитам в белорусских банках, что свидетельствует о недостаточной привлекательности лизинговой деятельности для инвесторов. В качестве положительной тенденции можно отметить повышение финансовой устойчивости лизинговых компаний, которые за последние 4 года смогли в 5 раз нарастить объем участия в лизинговых проектах собственным капиталом.

Если на протяжении 90-х гг. прошлого века лизинговые фирмы были посредниками между банками-кредиторами и лизингополучателями, то теперь их участие в лизинговых проектах приносит реальную отдачу для всех сторон. Банк получает дополнительную гарантию возврата кредита. Лизингополучатели же могут рассчитывать на более низкие, чем у банков, лизинговые ставки.

ЛИТЕРАТУРА

Левкович А. Кто есть кто на рынке лизинга в Беларуси.// Национальная экономическая газета. – 2008. – №87

УДК 631.16:657.92 (476)

НАЛОГОВЫЕ ЛЬГОТЫ КАК ФОРМА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Солович Е.А.

УО "Гродненский государственный аграрный университет"
г. Гродно, Республика Беларусь

Эффективное функционирование производителей сельскохозяйственной продукции во многом определяется подходами к осуществлению государственного регулирования отрасли и оказания организациям мер поддержки, которые могут носить как постоянный, так и корректирующий характер. Одним из базовых условий, определяющих отраслевые особенности перераспределительных процессов в отрасли, выступает система налогообложения, которая оказывает влияние на возможности самофинансирования организаций за счет снижения налоговых изъятий вследствие предоставления налоговых льгот.

В Республике Беларусь сельскохозяйственные организации имеют возможность выбора налогового режима деятельности, а именно могут функционировать в общей системе налогообложения с предоставлением им ряда налоговых льгот либо в особом режиме, как плательщики единого налога. В общей системе организации освобождены от уплаты налога на прибыль, налога на недвижимость в части фондов сельскохозяйственного назначения, а также местных целевых сборов

из прибыли. Плательщики единого налога, кроме этого, не уплачивают земельный и экологический налоги.

Исследование показало, что оба варианта налогообложения по своим условиям являются достаточно выгодными для организаций, так как в них доминирует косвенное обложение деятельности, а основным объектом налогообложения выступает оборот по реализации товара, а не доходы сельскохозяйственных организаций. Налоговая политика в сфере сельского хозяйства в Беларуси позволяет переложить налоговое бремя с производителя сельскохозяйственной продукции на ее потребителя, который в условиях косвенного налогообложения выступает носителем налога и именно за счет его доходов производится уплата налога в бюджет. В данных условиях товаропроизводитель выступает в качестве сборщика налога в момент реализации продукции, так как косвенные налоги являются элементом закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию.

Следовательно, в Республике Беларусь налоговые льготы выступают достаточно важной формой государственной поддержки отрасли, являются одним из базовых условий ее преференциального режима функционирования и позволяют не сокращать за счет обложения доходов объемы самофинансирования простого и расширенного воспроизводства.

УДК 338.512

РАСХОДЫ, ЗАТРАТЫ, ИЗДЕРЖКИ – СИНОНИМЫ ИЛИ САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ КАТЕГОРИИ

Таянко С.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Разграничение понятий «расходы», «затраты», «издержки» в условиях перехода к рыночной экономике, непременным условием которой является постановка эффективного управленческого учета на предприятии, приобретает особое значение. В настоящее время в научной литературе и практике эти термины употребляются чаще всего как синонимы. Между тем сущность и различия данных категорий до сих пор остаются предметом дискуссий отечественных и зарубежных ученых и практиков.

Согласно английской экономической школе, «расходы – это затраты на производство товаров и оказание услуг, понесенные в ходе